



“奋力打开改革发展新天地”

——总书记引领中国经济高质量发展砥砺前行

人民日报记者 汪晓东 吴秋余 王浩

前进的道路,越过一岭又一峰,踏平坎坷成大道。2024年,是“关键一年”,也是“重要年份”,改革发展稳定任务艰巨繁重。

这一年,有国际环境的风高浪急,有国内发展的风险挑战;

这一年,有攻坚克难的顽强拼搏,有改革创新的矢志不渝。

洞察时与势,辨析危与机。

以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民,顶住压力、克服困难,沉着应变、综合施策,我国经济运行总体平稳、稳中有进,全年经济社会发展主要目标任务将顺利完成,中国式现代化迈出新的坚实步伐,“奋力打开改革发展新天地”。

应对困难挑战,努力实现全年经济社会发展目标任务

“这里经得住疾风骤雨,未来更是一片光明。”11月,踏上深秋的荆楚大地,习近平总书记坚定有力的话语,饱含殷切期待,也透着自信从容。

从两条曲线看中国经济。

一条曲线,前三个季度的经济增速,一季度5.3%,二季度4.7%,三季度4.6%,虽有波动,总体走势指向5%左右的预期目标。

另一条曲线,制造业采购经理指数从8月份低点跃起,

在10月份重回扩张区间,并在11月份继续上升0.2个百分点至50.3%,显示经济向好态势进一步确立。

筑底企稳,景气回升,回首今年不平凡的历程,这样的走势来之不易,不少国际人士积极评价“这凸显出中国经济的强大韧性和巨大潜力”。

驶入2024年,中国经济航船遭遇新的激流险滩——

贸易保护主义、单边主义和地缘政治冲突交织,加大了世界经济运行的不确定性。“世界经济裹足不前”“全球经济面临陷入低增长高债务路径的风险”,国际货币基金组织屡屡发出警告。

我国经济发展除了要直面外部环境变化带来的不利影响外,国内也面临一些困难挑战,主要是内需不足,经济运行出现分化,重点领域风险隐患仍较多,新旧动能转换存在阵痛。

关键时刻,最大优势,带来应对困难挑战的信心与底气。

“能不能驾驭好世界第二大经济体,能不能保持经济社会持续健康发展,从根本上讲取决于党在经济社会发展中的领导核心作用发挥得好不好。”

在去年底的中央经济工作会议上,习近平总书记指出“要增强信心和底气”,今年全国两会“下团组”时强调“提振全社会发展信心,党员干部首先要坚定信心、真抓实干”,在国际场合宣示“中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心”……

既有清晰的思想引领,也有系统战略谋划。

着眼长远,党的二十届三中全会擘画蓝图,“以经济体制

习近平向毛里求斯新任总统戈库尔致贺电

新华社北京12月11日电 12月10日,国家主席习近平致电戈库尔,祝贺他就任毛里求斯共和国总统。

习近平指出,毛里求斯是中国在非洲的重要伙伴。在双方共同努力下,两国关系已提升为战略伙伴。新形势下,两国肩负实现国家振兴的历史使命,在维护国际公

平正义上有相同责任,双方合作潜力巨大,未来可期。我高度重视中毛关系发展,愿同总统先生一道努力,以落实中非合作论坛北京峰会成果为重要抓手,增进双方政治互信,拓展各领域务实合作,推动两国关系实现更大发展。

习近平向加纳当选总统马哈马致贺电

新华社北京12月11日电 12月11日,国家主席习近平致电约翰·德拉马尼·马哈马,祝贺他当选加纳共和国总统。

习近平指出,加纳是撒哈拉以南非洲最早同中国建交的国家之一,也是中国在非洲的重要战略伙伴,中加友好源远流长,历久弥坚。近年来,两国关系发展势头良好,各领域务实合作成果丰硕。我高度重视中加关系发展,愿同马哈马一道努力,弘扬传统友谊,深化政治互信,推动中加战略伙伴关系走深走实,为两国人民创造更多福祉。

今年以来,全球刮起中国旅游风,青岛成为外国人开启中国入境游的热门入境口岸。记者从青岛机场出入境边防检查站获悉,今年1月1日至12月10日,青岛机场口岸出入境人员达到270万余人次,同比增长98.16%。其中,入境外籍旅客32万余人次,同比增长107.08%,韩国、日本、美国、新加坡、澳大利亚籍旅客数量居前五位。从出行目的看,来中国观光旅游的入境人员占比最高。

免签效应释放,外国人来青更频繁

自2023年12月1日中国对法国、马来西亚等6国持普通护照人员试行免签新政以来,“免签朋友圈”不断扩充,时限不断延长。今年5月,延长对德国、卢森堡等12国免签政策;6月下旬,对新西兰、澳大利亚、波兰3国试行免签;11月8日起,对斯洛伐克、挪威、韩国等9国试行免签;11月30日起,对保加利亚、日本等9国试行免签……至此,中国免签待遇已惠及亚、欧、大洋三大洲的38国公民,且免签停留期限自现行15日延长至30日。

免签“朋友圈”再次扩大,不断吸引着更多外籍游客来华“China Travel”。正在打造国际滨海旅游目的地的青岛更是成为备受外国人青睐的旅游打卡地。

青岛与韩国地缘相近,人员往来频繁,开展经贸和产业合作具有得天独厚的优势。目前,青岛机场日均往返韩国航班达到32班次,航班时刻均匀覆盖全天各个时段,其中,青岛往返首尔航班每日29班次,“首尔快线”航班量保持国内机场第1位。“公交化”运营模式的高频航班,让旅客在两地间往返更加灵活方便。

从11月8日起,我国对韩国试行免签政策。免签政策引发了韩国当地旅行社和潜在游客广泛关注,家庭和团队游客赴华需求旺盛,赴华游计划增多。青岛机场的韩国籍入境旅客量也显著增长。青岛机场出入境边防检查站统计,自11月8日至12月10日,由青岛机场口岸入境的韩国人员达到2.8万余人次,同比增长94.53%。其中,利用免签政策顺利通关的人员占比约为69%。11月29日,首次入境中国的韩国籍旅客辛美淑随旅行团导游到达青岛胶东国际机场入境旅检大厅。在这里,辛美淑仅在排队时花费了一些时间便在边检机关指引下顺利通关。(下转第四版)

今年截至目前入境外籍旅客总量超三十二万人次,观光旅游人员占比最高

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮 通讯员 徐哲

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

大省挑大梁·青岛走在前

前三季度工业行业设备器具购置投资同比增4.9%;前10个月累计拉动汽车、家电消费超110亿元

青岛抢抓“两新”机遇撬动绿色转型

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

稳进新好

加码更新政策补贴力度,加大绿色智能产品创新支持,探索物资循环模式创新……今年以来,大规模设备更新和消费品以旧换新(以下简称“两新”)工作在青岛全面展开,在扩大内需的同时,也促进了产业升级,为经济社会发展全面绿色转型提供强劲引擎,实现了“利企惠民”的双重目标。

记者从市发展改革委获悉,今年前三季度,青岛市工业行业设备器具购置投资同比增长4.9%,社会消费品零售总额同比增长5.1%;今年1至10月,累计拉动汽车、家电消费超110亿元。

释放消费新潜能

“以旧换新,家电焕新”“一键换新,美好生活从此开始”“以旧换新,为您打造智能家居”……步入青岛各大家电卖场,家电以旧换新的标语分外醒目。

新一轮消费品以旧换新活动开展以来,青岛发挥家电制造大市优势,创新“品牌企业带动小微企业一体化供销”模式,协同海尔、海信、澳柯玛等本土龙头企业根据市场需求

求创新供给,持续推动绿色家电、智能家居等消费品补贴加码扩围。各品牌也积极吸纳小微门店,在线上线下平台紧抓时间窗口,铆足劲上新品、增品类、优服务。今年1-10月,全市累计核销家电以旧换新消费券123万张,拉动消费45.5亿元。

汽车市场消费“提振”同样离不开以旧换新政策的大力支持。青岛推动“政策+活动”双轮并进,依托秋季国际车展,组织新车发布会、巡回车展促销等活动,累计吸引超12万人次参加,撬动汽车换新潜力。1至10月,全市累计申领汽车以旧换新补贴4.65万份,拉动消费66.8亿元。

“焕新”生活的不只是消费品以旧换新,聚焦民生需求,青岛加力推动城市更新领域的设备更新,提升生活品质。青岛创新采用“财政注入资金+企业政策性银行贷款”投融资方式,已完成537辆新能源公交车和401套动力电池招标采购,持续构建绿色、智能、高效、便捷的公共交通体系,服务城市更新和城市建设,完成96台使用超过10年、老化磨损严重的建筑施工起重机械更新;完成150余公里燃气管道、老旧供热管网改造。精准对接实际需求、贴心优化老年人生活环境,今年将为1.7万户(已招标完成3957户)老年人开展居家适老化改造,通过卧室、厨房、卫生间等区域改造,配置手杖、助听器等用品,为老年人提供生活便利。

“更”出产业新动能

工业既是各类设备的供给方,也是设备的需求方,推动工业领域大规模设备更新有利于促进技术进步,拉动有效投资、提升发展质效,是促进制造业高端化、智能化、绿色化发展的重要举措。

青岛抢抓这一窗口机遇,支持企业加大优质产品供给,提升产品竞争力和市场表现。依托在全国首创的“云端研发”新模式,青岛累计推动产品升级310项、工艺改进800项、生产线改造750项。引导产品创新向绿色低碳发展,青岛梳理推荐工业电动机、智能变电站、新型农业机械等248项创新产品,入选山东省优质设备供给、产业链优质产品、首台(套)技术装备等推广目录。

今年6月,青岛入选首批国家制造业新型技改城市试点,获得国家技改资金3亿元,为深化“两新”工作再添助力。依托试点开展,青岛支持20个试点项目进行设备更新、转型升级,带动每年推进500个重点技改项目,实施节能降耗、提质增效、数字赋能等领域改造升级。截至目前,20个试点项目已完成投资11亿元,占计划总投资的24.8%。

标准引领,为设备更新和消费品以旧换新提供有力支撑。(下转第四版)

锚定“走在前、挑大梁”展现人大新担当新作为市人大常委会党组扩大会议召开 王鲁明主持并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报12月11日讯 11日上午,市人大常委会党组扩大会议召开,传达学习习近平总书记在第四次“一带一路”建设工作座谈会上的重要讲话精神、对新时代马克思主义理论研究和建设工程作出的重要指示精神等,传达学习市委常委会会议精神,研究贯彻落实意见。听取市人大常委会2024年工作报告、2025年工作要点等起草情况,研究有关工作。市人大常委会党组书记、主任王鲁明主持会议并讲话。

会议指出,要认真学习贯彻习近平总书记重要讲话、重要指示精神,加强理论学习,大力弘扬理论联系实际的马克思主义学风,以学促干、学以致用。(下转第四版)

为推动经济社会高质量发展凝心聚力

孟庆斌到莱西市调研经济社会发展和政协工作情况

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍

本报12月11日讯 11日,市政协党组书记、主席孟庆斌带领部分政协委员到莱西市调研经济社会发展和政协工作情况。

孟庆斌一行先后到日庄镇白石新村羊肚菌生态种植基地、山东言鼎控股集团有限公司、青岛锐智智能科技股份有限公司、店埠机场、万丰航空产业园等地调研,走进企业生产车间、项目现场,与相关负责人深入交流,详细了解企业生产经营、产品研发、市场开拓和项目建设等情况,鼓励企业以市场需求为导向,加强核心技术攻关和新产品研发,强化产业链协同创新,加快项目建设。(下转第四版)

文旅、会展、教育、文化等领域交流活动持续热络,人员往来日益密切

青澳直航六年拉动16万人次互访

□青岛日报/观海新闻记者 蔺君妍 通讯员 孙韶蓓

深化青澳各领域合作

青岛与澳门人文相亲、“情缘”深厚。近年来,青岛与澳门同在全国发展大局中扮演重要角色,多次“同框”,随着文旅、会展、教育、文化等领域一系列交流活动开展,两地人文交流往来愈发密切。

2018年8月,“青岛—澳门”直航开通,这是澳门航空在中国内地开通的17条航线之一,也是山东省唯一直飞澳门的航线,以准点率高、零事故的安全保障、国际化的服务标准、超值亲民的价格等众多优势,在为两地人民出行带来便利的同时,也为青岛澳门城市间经贸往来、人文交流、旅游服务起到了积极作用。航线开航六年来,累计运行航班1547个,约16.3万人次乘坐该航班旅游、互访。

2024年,青岛—澳门融合发展再传喜讯:在市委港澳办的大力推动下,青岛被国务院批准为首批新增的2个港澳“个人游”城市之一,为青澳交流提供了更多合作机会,促进两地经济互补与共同发展。随后,澳门特别行政区联同澳门旅游业代表来到青岛交流对接,围绕旅游合作交换意见,积极推进各项宣传及优惠政策推广,进一步推动澳门与青岛交流合作。青岛酒店餐饮及旅游业界代表



山东·青岛澳门周举办。

实地考察澳门旅游大学、美高梅酒店、银河酒店、澳门旅游议事会等澳门旅游领域的高校、企业和机构,举办合作交流座谈会,学习借鉴澳门酒店、餐饮及旅游人才方面的管理模式和成功经验。

不只文旅交流,青岛在会展、教育、宣传文化等方面与澳门各方也保持着密切交流。

“这是把澳门搬到青岛来了!”2020年11月13日,青岛国际会展中心1号馆,(下转第四版)